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PAMALDŲ TVARKA:

3 Spalių MOSSEND ir GLAS­
GOW.

10 Spalių BURNBANK ir 
ADDIEWELL.

ŠTAI JAU IR PO ŠV.MISIJU.

Tris didžiosios Škotijos lietuvių ko­
lonijos : Burnbank’as, Mossend’as 
ir Glasgow’as, taipogi ir viena maža: 
Shotts’as, turėjo misijas. Glasgowe 
buvo ant galo. Kaip girdėti tame 
mieste drąsiai gali būti tūkstantis, 
o gal ir daugiaus lietuvių. Be to čia 
gyvena bent pastaruoju laiku gerai 
spie keliolika šeimynų lenkų iš Ga­
licijos arba Rusijos Lenkijos. Vienu 
žodžiu, geras katalikų būrys : maža 
parapija, kaip esti Lietuvoj. Glas­
gowo lietuviai nors gyvena ne kru- 

I voj, liet labiausiai yra susimetę ne- 
kuriose vietose, trijose anglų para­
pijose : šv. Lukošiaus, Jono ir Pran- 

j ciškaus. Teipogi kelios dešimts šei­
mynų gyvena Bridgeton’e, kiek 
toliaus'nuo lietuvių centro. Norint 
laeit nesunku. Reikale ir sueina. 
Vienok gyvenant didesniame skait- 
liuje ir [paskaidu dideliame mieste 
daug laiko reikia, kol Glasgowo 
lietuviai įsijudina. Daug reikia gar­
inti ir laukti, kol Glasgowo lietu­
viai krūvon susitelkia. Kaip jūrių 
vilnis, viduryj kilus, ilgai siuboja ir 
eina kol kraštą pasiekia, taip ir Glas­
gowe negreit įsisiuboja ir sujunda 
lietuviai Ypač negreitai čionai 
įmonės sužina kas reikia, ne kasdien 
tarp savęs susitikdami. Misijos vis­
gi šiek tiek žmones įjudino ir Glas­
gowe. Nemažoj anglų bažnyčioj kas 
vakarą prisėsdavo;būrys lietuvių, 
atėjusių klausyt kun. misijonieriaus 
pamokinimų. Ir kuo toliaus, tuo 
bene daugiaus butų buvę klausyto­
jo. Tiktai kaž kodėl šį syk taip 
trumpai misijos Glasgowe tebuvo, 
vos keturias dienas. Mano noomone 
blasgowas niekuo neblogesnis už 
Mosendą, kur misijos buvo ištisą 
Mvaitę. Kieno čia kaltė, kad taip 
•urėdyta ? Tėvo Kazimiero misijos 
[as us buvo visą savaitę. Pasku­
tinę misijų dieną, nedėlioj, žmonių 
prisirinko pilnintelė bažnyčia. Daug 
kovo matyt atvažiavusių iš kitur. 
Pvz. iš Dundee «aUė laivus ntke-

i liavus visa partija lietuvaičių. Iš 
apielinkinių kolionijų taip gi. Libai 
daug žmonių iš Bellshillio. Pasku­
tinis su tėvu Benediktu pasimaty­
mas ir atsisveikinimas buvo labai 
giliai graudingas ir pilnas jausmų. 
Kuomet ėmė kalbėti ant užbaigos, 
palikdamas savo „mandatą" arba 
karštais žodžiais ragindamas gražiai 
elgtis, gerai gyventi, primindamas 
senus tėvelius, jų žodžius į svetimą 
šalį išvažiuojant, motinos palaimini­
mą, jos rūpestį, kad męs į svietą išva­
žiavę gerais būtumėme—visa bažny 
čia verkė, daug vyrų ir tie karštas 
ašaras braukė. Prie išpažinties sa­
kramento per visas tris dienas, o | 
ypač subatos vakare ir nedėlioj bu­
vo matyt daug visai nepažįstamų 
einant, tokių, kurie kelis, rasit,kelio 
liką metų į bažnyčią nebeidavo. Po 
misijų panedėlyj pasitaikė tautiška 
kvortelinė Škotijoj šventė. Daug 
žmonių nedirbo. Išryto buvo matyt 
bažnyčioj dar geras būrys einančių 
prie išpažinties. Tarp tų arti kelių 
dešimčių vyrų. Apskritai vyrų visą 
laiką buvo daugiaus. Matomai 
vargšes moteris vaikai sulaiko, o 
vyrų jug daugiaus ir yra. Po misijų ; 
prisirinka žmonių kupina blaivinin­
kų salė. Tiek svieto tenai turbut 
pirmą kartą dar tebuvo. Buvo 
koncertas, pasakytos eilės, dijalogas 
apie taboką ir tt.

Misijoms pasibaigus matyt buvo,: 
kaip žmonės nenorėjo skirstytis 
namon. Kelios dešimts naujų narių 
stojo į „Blaivybės” dr. Nebereikalo 
jug bažnyčioje nemažas būrys pada­
rė iškilmingus blaivybės apžadus. 
Išgėrė salėje visą limonadą, apie 
tris šimtus butelių, suviešėjo visą 
čekoladą, saldainius. Dabar nevie I 
na- liūdnai kartoja : štai jau ir po 
misijų 1 N tis.

|{ It it )JE likę labiausiai vokiečiai, 
į Suvažiavo vokiečių daug čia iš viso 
Baltijos krantų krašto, net. gyven­
tojų mieste esą dabar 270,000, nors 
Liepos mėnesyj jau tebuvo 250,000. 
Miestas išrodo gana vokišku, var»

Į gini ir kitokią kalbą išgirsi ant gat- 
I vių. Vokiečių aeroplianai tankiai 
I ant miesto laksto, bet, matyt, nenori 
Į miestą sunaikinti, kadangi jame 
i daus- vokiečiu.

VILNIUJE VOKIEČIŲ 
BELAUKIANT.

Nors minimos „Išeivių Drauge” 
vietos neretai jau gana seniai ran­
dasi vokiečių rankose*, betgi talpi­
name ir talpinsime nuolat žinias iš 
jų, kad ir suvėlintas. Žinias iš Ru­
sijos kad ir suvėlintas nelengva gau­
ti, ypač apie vietas mums labiau ar­
timas. Paduodamos „Iš. Draugo” 
žinios, aišku, paimtos labiausiai iš 
rusų laikraščių.

Pastarais (prieš į Vilnių ateisiant 
vokiečiams) laikais gyventojai su­
bruzdo bėgti iš to miesto. Nepigu 
tečiaus buvo ir pabėgti. 1 laugiau- 
siai prisieidavo bėgti pėstiems arba 
važiuotiems ant furmankų, kadaugi 
gelžkeliu įvairių priežasčių delei 
negalima buvo naudotis. O gauti 
arklius irgi nebuvo lengva. Tiesa, I 
dar neseniai gulima buvo Vilniuje 
pigiai nusipirkti arklį ir su vežimu, 
nes daug buvo norinčių parduoti. 
Bet dabar arkliai pabrango lx*nt 
trigubai.
Daugelis vilniečių važiuoja arkliais 
iki stoties Naujos Vileikos, plento į 
keliu už 10—1] varstų. Pagal 
Naują Vileiką gelžkelis skiriasi ant 
Petrogrado, Vilniaus ir Minsko. ! 
Seniau daiktų pravežimas apseida- j 
vo iki Naujos Vileikos apie 3—4 
rublius už vežimą, o dabar lupama 
iki 20—25 rublių, prie to, matyt, 
greitai bus dar brangiau. Kelias 
labai žingeidus. Vienas paskui kito 
be pertrūkio, kartais iki du į gretą 
traukia plentu vežinu i. pilni įvai­
rios pabėgėlių gėrybės. Patis pabė­
gėliai tankiausiai žingsniuoja greta 
savo turto. Vakarais giraitėse pake­
ltoje pals'-gėliai, kurių tarpe daug 
žmonių išlepintų, pripratusių prie 
įvairių patogumų, podraug kuriana 
ugnį ir ilsisi krūvomis, tarsi čigonai. 
Vargas sulygino visus : buvęs didž 
ponis šildosi greta ir kalbasi su val­
stiečiu bobelių.

Naujoj Vileikoje tik retas gali 
gauti vietą traukinyj. Daugumas 
turi keliauti toliau kaip gali ir išma­

ino. Daugelis turi eiti taip iki 
j pat Minsko. Ant laimės tarpe |>a 
bėgėlių ligos gana retos, ypač tar|>e 
suaugusiųjų. Miršta kelyje labai 

: mažai kas. Bet visgi atsitinka 
I Pakeliuje mirė ir palaidota keli pa 
i bėgėliai. Pabėgėliams kai kuomet 
i pabadauti priseina : maisto punktai 
1 reti ir nepergerai sutvarkyti

SĖDŲ AP1ELINKYJE.

Tūlas II metų jaunikaitis, Miko­
las Kutuzovas, pabėgo nuo vokie­
čių, dabar gi paduoda apie juos 
nemažai žinių. Kutuzovas tarnavo 
dideliame dvare grovienės Mcl- 
žinskienės (Renavu).

Balandžio mėnesyj dasigirsta, 
jog vokiečiai pradeda artintis, ma­
tomai norėdami užpulti Mintaują. 
I įvaro rėdytojas Burba pasiuntė 
Kutuzovą į Sėslus, paliepęs pasitei 
rauti, ar dar toli vokiečiai. Kutu­
zovas pribuvo į Sėdus, bet čia 
dažinojo, jog vokiečiai seniai jau 
perėjo Mažeikius, randasi toli už 
akių, arti Mintaujos.

Vos Kutuzovas grįžo į Rena vos 
dvarą, kaip atojo du vokiečių dra­
gūnu. Jie tuojaus pranešė rėdy­
tojui :—„Dabar jus jau musų. 
Prirengkit butus. Tuojaus pribus 
čia musų pulkininkas.''

Pareiklavę sau arklių ir išsirinkę 
geriausius abudu dragūnu išojo at­
gal. Bet į trečią dieną pribuvo 
dvaran ulanų pulkas, vedamas 
pulkininko barono Roppo. Beja, 
tas baronas Roppas pats paeina iš 
Kuršo, turi ten daug savo dvarų. 
Jis todėl puikiai gali kalbėti ru­
siškai. Tečiaus pasirodė labai 
nemandagus ir pasipūtęs. Tuo­
jaus paliepė paimti iš dvaro visus 
gyvulius, Redytojaus Burbos 
pati, tuokart nelab sveikuojanti 
moteriškė, išprašė palikti puikų 
veislinį veršį.

Baronas Roppas palieja: atimti 
iš dvaro skiepų visą vyną. Kuomet 
Kutuzovas įėjo jias barono, tas 
jianiekinančiai atsiliepė :—„ Stebė­
tina, kodėl tos lenkų kiaulės geria 
taijj puikų vyną.” Ir tuojaus už­
klausė :—„Kodėl su dvaro reikalais 
ateini tu? Kur jmti grovienė?” 
Kutuzovas atsakė, jog grovienės 
dvare nėra, ji nuo seniai persikėlė į 
savo dvarą Vegus, Mogilovos rėdy- 
boje.

Baronas Roppas neužilgo automo- 
biliuje išvažitvo į Sėdus, kur jau 
atsikraustęs buvo vokiečių štabas. 
Baronui išvažiavus ulanai šoko vis­
ką dvare plėšti. Mantą sanaikino, 
baldus sulaužė, divonus supjaustė 
peiliais. Yjiač dūko vaikezai, kurių

besą daug tarpe ulanų.
Baronas Ropjias netruko sugrįžti 

iš Sėdų. Jam tuojaus imta skunstis 
ant ulanų jilėšimo. Bet baronas tik 
atsakė galįs |>agirti rubauninkus. 
Paliepė jis pulkui prisirengti į toli­
mesnę kelionę. Greitai iš dvaro vi­
sas pulkas patraukė toliau ant Min­
taujos.

Nuo to laiko per du (< legužės ir 
Birželio) mėnesiu vokiečiai nuolat 
traukė j>er Renavos dvarą, tai nuei­
dami, tai grįždami. Veik visi jie 
stovinėdavo dvare, reikalaudavo sau 
butų, duonos, mėsos.

Yj»č netvarkiai laikės landštur- 
mistai ir vaikezai. Tvarkiau elgės 
kareiviai nuo 20 iki 25 m amžiaus. 
Landšturmistai vis nigodavo: — 
„Tai jus pradėjot karę, o dabar ken­
tėk del jūsų. Musų pačios ir vaikai 
badu gal miršta namuose.**

Dvare buvo 12 jaunesnių mergai­
čių. Nė viena iš jų neišliko ueužka- 
binta oficierių arba landšturmistų. 
Kuomet gi mergaitės norėjo pal>eg- 
ti nuo sugyvulėjusių landšturmistų, 
tie jiagrąsino sušaudymu. Per nak­
tis dūko.
Vienas landšturmistų būrys parei­
kalavo iš dvaro sau mėsos- Atsaky­
ta jiems, kad dvare mėsos neliko. 
Nejiatikėjo landšturmistai ir šoko 
jieškoti patis. Pastebėjo jie gražų 
veislinį veršį. Tuoj ėmė tempti prie 
kuknės. Rėdytojuos Burbos žmona 
norėjo pasipriešinti: —„Man, šaukė 
ji, jialiko tą veršį baronas Roppas.” 
Bet kareiviai atsakė : —-„U mums 
spjauti ant barono Roppo.” Kadan­
gi Burbienė nesitra-ikė, vienas iš 
kareivių pagriebė iš kišenės peilį ir 
smeigė moteriškei į kairįjį petį. 
Burbienė krito apsipylus kraujais. 
Atbėgęs jos vyras perrišo žaizdą. 
Pakeliuje į Sėdus vokiečių automo­
bilius jx*rvažiavo tūlą sodietį iš Ma­
žučių. Paskui to automobilio bėgo 
kiti, liet jie nesustojo, lygiai važia­
vo jH*r besiraitantį dar žmogų, prie 
to, sakoma, garsiai juokavo iš atsi­
tikimo.

Tik kartą perdu mėnesiu Rena 
voj palengvėjo, tai kuomet dvare 
apsistojo pulkininkus fou-Biulovas. 
Rėdytojas Burba pasiskundė jam, 
jog kareiviai išrubavojo net pačios

1
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išeiviu draugas

grovienės parėdus, veidrodžius, per- 
fumus muilus ir tt. Fon-Biulovas 
liepė grąžinti visus tuos daiktus, 
išbarė kareivius ir sugėdino. Bet 
vos fon- Biulovas išvažiavo, kaip vėl 
vokiečiai išnešiojo grovienės daiktus.

Oficieiiai plėšimo patis neniekino: 
kai kurie atplėšinėjo ir atidarinėjo 
šėpas, komodas, stalčius, tarsi tikri 
naktiniai vagis, kad kareiviai labiau­
siai vogt’' įlaiktus lengviau prieina

serbus, tai lygiai sumabilizavo lu 
riumenę Graikija, o Rumunija ir taip 
lieveik pasirengus į karę. Tokiu 
budu padėjimas ant Bulkany toks:

Visos valstijelės pasirengė į karę. 
Jei austrijokai vokiečiai išnaujo už­
puls Serbiją ir pamėgins per serbą 

! žemę dasigauti iki Tuikijos, bulga­
rai, gal but, tuokart irgi stos vokie-

(Dabar vokiečiai stovi maž daug ant varkč Tečiaus išėjo kitaip Gabeno. (ioeben, matyt, pataisytas 
■fronto Schlock, Eckau, Fridrich Rusai netik apgynė Molodečno, išnaujo ir ėmė pasirodinėti Juodojoj
1 štadt, Dauguva, Jakobštadt. bet spėjo ištraukti iš spansty pro tą jurėje. Bet rusą minininkai spėjo' _____, _________________
LIETUVOJ ir BALTGUDIJOJ pačią Molodečno vokiečiams po palsgti sveikinteliais : esą Goebenas įįy pusėje prieš serbus. Tuokart

I vokiečiai labiausia užpuldinėja pagal ranką visą savo kariumenę, taip prastai pataisytas, neapsukrus ir ■ serbą pusėje pri valėtą prieš bulg*. 
Dvinsko (Dinaburgo) tvirtovės kad vokiečiai įžengę į Vilnią rado blogai šaudąs. rus stoti graikai, o gal stoty ir ru-
1 Kioskas didelis miestas, svarbus tą miestą tuštintelį, neskaitant PAGAL DARDANELUS nieko n!unal'. uo ar vlsl 11 a,liul*‘ 
daugybės keliu ir gelžkelią punktą*, ramiu gyventoją ir neperdaugiau- verto paminėjimo neatsitiko. Tik

I Tvirtovė ta gina Dauguvos tykus šiai karei naudingą dalyku. "*
Ddir tik toji tvirtovė užlaiko lo­

mus.
Kuomet rusai atstūmė vokiečins 

atgal nuo Mažeikiu ant Zeimelėną. 
vokiečiai Renavoj nemažai išsigando 
ir suvarė visus žmones kasti perka­
sus. Suvaryti žmonės, kurią tarpe 
buvo nemažai motery ir vaiką, ne­
suprato, kame dalykas, manė, kad 
visus vedama ant sušaudymo. Kuo­
met atvesta prie reikalingos vieton, 
vokiety* ėmė skaityti prisakymą. I 

nesuprasdami prisakymo, 
ėmė verkti,o kai kurios moteris apal- 
P°- ’ • -
žmonės bijosi dar ėmė gąsdint i: ap- 
vaikščiodamas eiles kartojo lenkiš­
kai.— Nic nie zrobisz, tržeba umie- 1 
rac (ne ką veiksi, reikia mirti).
Keli vaikymai šoko bėgti, bet karei- , 
riai ėmė į juos šaudyti ir tie krito, 
nuo kulką- (

Žmonėms apdalinta lopetos. Pa- ,

I munai.
’ plūstą kraujuose.

m . i ■ • Į Beja, anglai dabar žada gelbėt
1 a,P j žiema prisiartina. Jau niekas, tur ( Serbiją iš paskutinios. Sako, iškaišą

i- vokus iai belaisviy visai nesuėme but, netiki, kad šiais metais turkai savo didelę kariumenę į Serbiją, jei
Mrūiu-- nuo perėjimo 1 Dauguvos,nuo ' >a, kur man*' suimt i* tisas armijas, pasiduotą. Manoma, jog ir anglams ta šalį užpultą vokiečiai austrijokai
apsupimo Rigos, nuo kelią ant Pet- Rusei net negavo trauktis ant. -prancūzams, ir turkams reikės ant
rogrado ir Maskvos. Už Dvinsko. Minsko, bet per Vileiką ir kitas Galipoli visą žiema praleisti tranšė-I . . .. . .1 • . *..* . •• *__ . : . a. . i* • • Koje. rečiau aoejou ganius, nes jei

.... .. _ . - Žiema nepigu bus talkinm- [ajp daug atliekamos kariumenės
-į - • to nlsal tams laikytis savo poziciją, nes į talkininkai turi, tai nesuprantama,
į atgrieliė net nuo vokiečią Smor- susi nešimas su saviškiais jūrėmis kodėl jie dabar Serbijoj neiškelia:

į Iš kitos pusės grasina iškelti kariu- 
menę prieš bulgarus graiky Soloni- 
koje. Tečiau abejoti galima, nes jeirandasi arti Riežica. kur kryžiuojasi vietas išėjo ant tiesaus fronto į juose.

j gelžkelis Kigoe Maskvos ir Dvinsko j rytus jiuo Vileikos. Be to^ rusai kams savo poziciją, nes talkininkai turi, tai nesuprantama,
Petrogrado. Vilniui pakliuvus j g-
vokiečiy rankas DV INSK< > padė­
jimas pablogėjo žymiai. Dabar 
vokiečiai veržiasi ant Dvinsko iš 
šiaurvakariy pusės, nuo Jakobštad- 
to ir Illukštos. Iš tos pusės vokie-

goniy. Dabar vokiečiai jau negali blls iabaj apsunkintas- 
tikėtis rusus į maišę suvaryt, net| 
rusai laiko pusėtinai tiesią ir netaip 
pavojingą frontą nuo ežero Dris- 
viatą ant Vileikos, Smorgoniaus, 

čiai randasi netoli visai nuo paties Novogrodek. Mūšiai čia tebeina, 
. Dnnsk.. l; Inkarą ir pn-tvakarią YP“5 markus apie Sinorgonią ir puses vokiečiai irgi geiokai pasi- Naują Vileiką. Bet kol kas čia 

‘ r .. *, i m šę, randasi visai arti Knlkuną. rusai atsispiria, labai palengva t ra u-Voknsm otu i. nus pamat. s ko . . , . , , ,,,I Novonlekaandmvskas, (Zarasai) kiasi atbulyn.
kliuvo į vokiečiy rankas. Bet čia Ijabį,u į pietus BALTGUDI- 
rusai laikosi stipriai ir turi laikytis. Joj rusai Uiko t„až daug krantus 
nes keli žingsniai atgal gali atiduoti Upį8 Szara, Gardino rėdybos. Dar 
vokiečiams pačią tvirtovę. Į pietus |abjnu į pietus vokiečiai vos perėję 
nuo Dvinsko vokiečiai žymiau prie „„estą Pinską. Už Pinsko pelkią ir 

1 miesto artinasi, nes nuo jo randasi Juose dabar siek tiek mūšiai eina del 
dar tolokai. < ’ia jie eina gelžkeliu gelžkelio punkty Slonim ir Sarny, 
nuo Švenčionią, pasiekė Vidžius ir Be ja, seniau tai ir Kauno rėdybą

matę kame dalykas žmonės nusirn- I>įsviatą ežerą. Taip tai ant Dvin- užrubežinė spauda priskaitydavo 
mino. Kas. tranšėjas daug dienu. sko vokiečiai gulą pusračiu, iš šiaur prie arba Lenkijos, arba grynos 
R. dytojas Burba kasė podraug -m vakariu.vakarą, pietvukarią ir piety, Rusijos. Dabar išvirkščiai, kai kas 
kitais, kuomet jis del neįpratimo palengva prailgindami pusratį ant visai nelietuviško lietuviams nrira-
prie sunkesnio darini pavirto iš nuo­
vargio, vokiečiai mušė jį bizunu.

Pagal šulinio stovėjo visad vokie 
čiy sargybinis, kurs nuolat daliojo, 
ar nepasirodys kur kazokai. Karta 
sargybinis pamate du kazoku, išjo­
jusiu iš kaimelio Vadagą, nuo sodie 
čio Teofilio Liatuko kiemo. Pamatę 
kazokus prieš išjojo 18 ulnny. Pla­
nai greitai sužeidė vieną kazoką, 
kitam gi užmušė arklį. Teeiaus abu­
du kazoku susėdo ant vieno arklio 
ir bešaudydamii užmuš*'' 4 ulanus. 
Vokiečiai paleido į kazokus 8 zalpus, 
bet abudu kazoku pabėgo Planai 
iš pikčio užmušė sodietį Liatuką, gi 
io namus sudegino.

Dvare Renavos vokiečiai npnrt 
telegrafo ir telefoną turėjo dar ra 
dio-telegrafo (lievielio telegrafo) 
stotį, iš kur susižinojo kasdien su 
Liepojnni, Klaipėda ir Karaliau­
čium. Iš Renavo** vokiečią skrajo­
tojai lakstė ant aeroplaną apžiurinė­
ti rusu pozicijas. Grįžę jie tuojau* 
tvarkydavo patėmijimus, nuimtas 
fotografijas ir tt. Fotografijas pa*li 
dindnvo iki tokio aiškumo, kad buvo 1 
matyt rūsy kareiviai, bešauną iš ■ 
šaudyklių į lakūnus ir net durnai 
nuo tu šaudymą pakilę.

Suvoikin.

palengva prailgindami pusratį ant visai nelietuviško lietuviams prira- 
pietryčią pusės. Jei vokiečiams 
pasiseks prasimušti toliau į rytus

Ijug iš čia galima batą nelaukiant 
BULGARIJA visai pasirengė I niek° UŽpulti aU8trijokuS'

stoti į karę, tik dar vis nežinia, ar w ITA,^AI t*bžengla vis ant v>etcs.
... Nesipildo pranašystės apie greitą

stos, ar ne, o jel stos tai kieno pusė- austrijokŲ trirtovią puolimą. Lygiu 
je. 1912 metuose Bulgarija, Serbija, nesigirdi nieko, ką italai žada veikti 
Graikija ir Juodkalnija susijungė į prieš turkus: ar rengia kokią kariu- 
kruvą ir sumušė turkus. Bet besi I menę, ar kariauja tik ant popiečio, 
dalijant grobiu tos valstijos susipešė I Ba(v laiviną patiko dedelė nelaimė 
tarp savęs. Serbija, Graikija ir \per kaž kieno kaltybe išsprogo v.enu 
, J , i is geriausiu ir didžiausią karės laivę.
Juodkalnija stojo pnes bulgarus. jurinillklJ žuvo. Pat3 |aivM
Bulgarai tapo nuveikti. Tuokart Benedetto Brin kol kas tebsilaiko 
prieš juos pakilo ir Rumunija su paviršiaus.
Turkija. Bulgarams prisiėjo pasiduot, Svarbiausias šios sąvaitės atsitiki- 
atsiperkant žemės plotais. Serbai mas tai didelė prancūzą pergalė, 
gavo Macedonijos gabalą, kur nemaž Prieš tą kelias dienas prancūzai 
bulgarą gyvena, graikai atėmė Salo- išleido Į vokiečius milijonus armotę 
nikus ir Kavala, turkai atsigriebė -įuvią. Pagalios visai netikėtai pagal 
. , . .. ’ ® . bouchez. Champagne ir Argonne
Adnanopoli, rumunai gavo Dobru apielin*ct-!Se, šoko ant vokiečią per- 
dža, kur irgi daug bulgarę. Todėl kasu tranšėjų. Nespėjo vokiečiai ne 
Bulgarija neturi geros širdies ypač tik atsispirti, bet ir pabėgti. Pran- 
ant serbą. Kada Serbiją užpuolė j euzai apsupo vokiečius buvusius

Svarbiausias šios savaitės atsitiki-

austrijokai, bulgarams kilo pagunda pirmos eilės tranšėjuose, todėl dau­
gybė suimta belaisviy. Prancūzai 
at mušė patį Soucohez miestelį,tranšė­
jas ant 25 mylią fronto, kai kur po 

i varstus žemės platybės.

Rusijos fronte per tą sąvaitę ne 
daug kas atsitiko. Ir rusai ir vokie 
čiai neturi kuo pasigirti.

K( RSE vokiečiai vėl mėgino 
prasimušti pagal Fridrichštadto 
per Dauguvą. Bet visos nnstangos 
nuėjo kol kas niekais. Rusai nepri­
leido vokiečiy arčiau prie Rigos.

šoma. Austrijokai, pavyzdžiu, Lie i užpulti serbus iš kitos pusės ir atker 
pasiseks prasimušti toliau į rytus tuva vadino visą Baltgudiją, tokias šijus atsiimti Macedoniją. Bet baimė JW) BI1 
ant Dauguvos - Kreslaukio, rusai vietas, kurios kitą kartą prigulėjo prieš Rumuniją ir Graikiją užlaiko kelius varstus’ žemės platybės, 
tikriausiai apleis ir Dvinską. Tuo- Lietuvos valstijai, bet kur niekad bulgarus nuo įsikišimo. Mat, graikai Daugelyje vietą prancūzai prasimu- 
kart Rigą vokiečiai gautą kaip ir j lietuviai negyveno, 
uždyko. Apie Drisviatą ežerą eina 
dabar smarkiausieji mūšiai.

Už VILNIŲ rusai bemažko 
nebuvo įkliudę savo žymią armijos 
dalį. Kuomet toji armija gynė 
patį Vilnią nuo pusės Traką, vokie- 

I čiai netikėtai prasimušė ant Šven- 
'čionią. pasiuntė apie 50,000 raitėlią 
i į užpakalį rusą armijai, ginančiai 
Vilnią. Vokiečiai greitai perėjo I 
Viliją pagal Smorgoniaus, ėmė už- 
puldinėt stotį Molodiečno, tokiu bu­
do atkirsdami Vilniaus armijai 

! kelią pasitraukiu '. Molodečno 
randasi nuo Vilnimis į pietryčius. 
Tuo pačiu tarpu kita vokiečią 
armija gulė nuo pusės Lidos, iš 
pietą. Tokiu budu Vilniaus rusą 
armija radosi beveik visiškai ap-1 
supta, tepalikta tik siauras išėjimas jjek stipresni ir k ii kur pajiegė, 
tarpe Molodečno ir Mikolajevo kad ir nedaug,rnsus stumtelėti atgal- 
ant Minsko. Dargi tas pats Svarbiausias gi mušis už Dvinską, 
siauras išėjimas nuolat g*. įėjo užsi galima sakyti, dabar prasidės, 
raukti, nes vokiečiai iš skitros nėrės, I 
kati tik rusus apsupus, paėmus! AN 1 KAI KAZO tebuvo men- 
Molodečną ir Nikolajevu. jalr kesni tik susirėmimai. Matyt, nu­
buvo l>aimė, kad rusai neištruks kni ir k,-‘ “‘K“1'- Vi8«'
ir podraug su Vilniaus miesto suli’r ru’1-1 »l>n>kavimą, čia. ant 
vokiečiams klius šimtai tukstnnčią Kaukazo prieš rusus veikia didesnė 
belaisvią. Net jei rusams ir pusčjvisoa turką veikiančios.kariu- 
pasisektą pralįsti tarpe Molodečno- ,nea,‘8> **’•* ) kareiviu. Inos
Nikolavejo, jie, sulig vokiečią iš- ""*"8 rusai atsveria, liet užtai 
rokavimo, but gavę bėgti ant neKB’* žymią padaryti pažangą. 
Minsko, kur ir be to grūdos rusai JUODOJOJ jurėje rusą maži, 
iš Gardino rėdybos, todėl but išėjęs karės laivai, minininkai tapo užpulti į 
rusu didFausias sumišimas, bet- (vokiečią turką milžiniško karės laivo!

Austrijos ofi- turi su serbais sąjunga prieš bulga- 
i'ijališkuose pranešimuos, matyt, rus O Rumunai irgi neužkenčia 
Lietuva vadinamas visas kraš- j austrijokus.
tas istoriškos, senovės Lietuvos Ta|killinkBi> ypaj angUi( nor,-.tŲ 
valstijos. Bet jei taip, tm Lietuva sujungti -5|isujo Bu,garija gerblįQ( 
reiktą vmhnhir Volinią.pati Kije-.Graikiję ir Rlimunij,t j.Jant tas 

valstijas stumtelėjus į karę prieš 
VOLINIJOJ lygiai šią sąvaitę turkus. Anglams ir kitiems taikiniu- 

permainą nebūta. Rusai nepajiegė kams, žinoma, rupi užgriebti Kon- 
toli nustumti anstiijokus. Tie net stantinc polį kuopigiausiai, suraginus 
giriasi vėl užgriebę Lucko tyltą. prieš turkus kitas valstijas. Butą 
Taip tai 
fronto Luck, Dubno, Kovei.

GALICIJOJ apie Tarnopolį ir 
prie Rumunijos rubežiaus svarlies- 
nią Įiermainą neįvyko.

Apskritai, šią sąvaitę ant viso 
Rusijos fronto, nuo Rigos iki Ru- 

I muiliji prieita be veik prie lygsvaros.
Kol kns visgi dar vokiečiai šiek,

6 Igarą prieš savo 
mėgino prikalbinti serbus, graikus ir 
rumunus grąžinti šį tą bulgarams 
del šventos ramybės ir vienybės, bet 
valstijelės nelab paskubo klausyti • 
Net suvargusi Serbija, matyt, perma- 
žai ką tenorėjo bulgarams atiduoti, 
nes vienybės su tais iki šiol neįvyko. 
Neseniai bulgarai padarė su turkais 
sutarimą, sulig kurio turkai atidavė 
bulgarams geroką sklypą žemės, 
gekikelį ir tt. Ką už tą pažadėjo 
bulgarai nežinia, tik šį tą pažadėti 
turėjo. Dabar Bulgarija sumobiliza­
vo (surinko) visą kariumenę. Kadan 
gi vargiai bulgarai stos talkininką 
pusėje, tikriausiai gali stoti priešfKitur svarbiu nermairiu nebuvo.

šė net per antros eilės tranšėjas, 
pasiekdami tečiąją. Anglai tuo pačiu 
laiku irgi užpuolė vokiečius arti 
svarbaus miesto Lens, paėmė vokie­
čią pozicijas pirmos, kai kur ir ant­
ros linijos pagal Loos. Tą mušiu 
pasekmė milžininiška: prancūzams 
kliuvo apie 20,000 vokiečią nesužei­
stą belaisvią, anglams apie 3,000. 
Be to talkininkai užgriebė arti 90 
įvairio didumo vokiečią armotą. 
Viskas tas atsitiko vienos dienos 
užpuolime. Mūšiai tebsitęsia ir var 

Volinijoj tebsilaikoma gi tas talkininkams labai paranku, g‘a> greitai nutils, nors vargiai tai- 
nes be abejonės jie greitai įžengtą į k'ninkai toli tuojaus pajiegs paženg- 
Konstantinopolį, nuveiktą turkus, lB', -, '• - u kur Jau

• - .c, • . sulaikyti talkininkus, patįs uzpuldi-
pnstatytą rusams j Odesą ginklus. , nėja, Argonėj suėmę apie 7,000 
Tas vėl tikriausiai atsilieptą ant I belaisvią.
vokiečią kailio. Anglams butą n , , , . , -a. . . ... , rraneuzai rašo, Imk tame mu.-yj
seniai pasisekę pasiunsti prieš turkus , prara(]o užmuštą, sužeistą
visas Bulkaną pussalio valstijas, ir belaisvią virš 120,000 kareivią. 
jei ne virš minėta neapykanta bul- Šiaip ar kitaip, pasirodė, jog vokie-

> kaimynus. Anglai čiai Prancūzijoj nėra taip stiprus, 
i gali butiiįveikti. Ištikrąją, vokiečią 
žymesnės spėkos sutrauktos prieš 
rusus, todėl vokiečiai nė negali kai 
kiek kariumenės turėti Prancuzijej. 

Pažymėtina anglą pergalė ME­
SOPOTAMIJOJ (Azija) prie upės 
Tigris. Čia anglai įveikę turkus po 
smarkią mušią, suėmę apie 1,700 
belaisvią.

NAUJAUSIOS ŽINIOS.
Vokiečiai vėl atgriebė nuo rusą 

Smorgoniu, suimdami virš 1000 
belaisviu. Lygiai jiems šiek tiek 
pasisekę Volinijoj, kur suėmę apie 
A00 rusą belaisvią. Užtai centre, 
apie Pinsko pelkės, matyt, rusai 
rengiasi užpulti vokiečius patis.
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IŠ ŠKOTIJOS Į LIETUVĄ ANT MOTOCIKLETKOS. PER LIETUVIU KOLIONUAS ANGLIJOJ
(Aprašymas kun. J. Norbuto kelionė*). ant motocikliatu bevažiuodama*

garyčią apseitąm. Už tai naujoji 
„Triumph'o” motocikletką pasirodė' 
nepaprastai gera, patogia.

Liuosas ratas pavelija motorą j 
įdegti bestoviant ant vietos, l'žsė-l 
dus tik koja Įiaspiri rankinelę ir 
ratas susijungia su motoru, pradeda 
suktis, varyti visą motocikletką 
pirmyn. Sustojimui gana vėl koja 
paspausti rankinelę. nitas vėl past 
liuosoja, vė] jialiauna suktis, nors 
motoras trata sau visą laiką kaip 
tratėjęs.

Neužilgo įgijau prikabinamą prie 
motocikletkos trečią ratą su vežime-1 
lią, arba kaip lietuviai sako „laiške." 
Tas vežimėlis su ratu prikabinamas 
iš šalies vos ant triją šriubelią, len­
gvai atitraukiamas, patogus tuo, 
kad žmogus gali motocikletką 
paversti į triciklą—t vikarą, patogiai 
pravažiuoti dviese, įsidėt sau kelio­
nei reikalingu dalyką. Ik- to 
važiuojant ant triją ratą lengviau į 
užlaikoma lygsvara, mažiau pavarg­
sta rankos, o ypač kojos, kurios 
prie trikaro beveik liuosos. Tuo- 
tarpu ant dvieją ratą motocikletkos 
kojos įtemtos, nemaž privargsta 
begelbint užlaikyti lygsvarą.

Jau nuo seniau* buvau pasirengęs 
tą metą važiuot į Lietuvą : aplankyti 
gimines ir (tažįstamus, o podraug 
šiek tiek pasilsėti. Bet išvažiavimas 
kad ir ant trumpo laiko Škotijos 
lietuviui kunigui visad apsunkintas, 
nes niekados nesiltaigia įvairus 
reikalai. Tais metais reikalą buvo 
irgi gana. Tečiaus ką tik vieton kun. 
Vasiliauskio atvykęs į Škotiją kun. 
Kemėšis apsiėmė galutinai viskuo 
pasirūpinti pats vienas ir aš į 
ramia sąžine galėjau sau prisitaisyti 
kelionėn.

t'ia tai ir sumaniau kelionę į Lie­
tuvą atlikti taip, kaip dar niekas 
neatlikinėjo. Prisiminiau sau paža­
dėjimą, kurį kadaisai del juoko 
padariau saviems pažįstamiems, 
[prieš išvažiuojant iš Čekiškės. Et. 
įsakiau, už metą kitą pargrįžau iš 
i tos technikos šalies ir tai pargrįžšiu 
inebilkaip, ant motocikletkos, o, 
rasit, aeropliano. Taria tai buvo tik- 
juokai. O dabar kodėl tą juoką 
neįvykdinus ? Kodėl nepergrįžus jei 
ne orlaiviu, tai nors ant motociklet- 
kos ’ Ir bus kuo pasigirti ve, kaip 
pažadėjimai pildoma. Pagailos jug 
pati tokia keliofič turi savyje daug 
įdomumo.

Iš Škotijos į Lietuvą ant motoci- 
kletkos ! Tai ne tas pats, ką įsėdęs 
į traukinį prasnausi vagone dieną- 
kitą ir atsidursi Virbaliuje. Žmonės, 
kaimeliai, miestai, ištisos šalis pra­
švilps tik pro ausis, ištiktąją gi 
nieko neparodys.

Tur but, daugiausia prityrimo 
žmogus apturėtum bekeliaudamas 
pėsčias. Tada viskam gana Imtą 
laiko: ir kelią isitėmyti, ir su žmo­
nėmis sueiti, ir visam šalies gyveni­
mui prisižiūrėti. Mažiau pamoki­
nanti kelionė ant arklią, šiaip jau 
paprasto dviračio. Dar mažiau iš to 
atžvilgio naudinga kelionė ant 
motocikletkos: visgi didelius plotus 
pravažiuoji į trumpą laiką, neper-

I. ĮŽANGA.

Neturėjo rūpesčio—nusipirko 
paršiuką. Taip ir man atsitiko : rū­
pesčiams padauginti nusipirkau 
motocikletką.

Prieš keliolikos metą besimokin­
damas Petrograde su pavydu žiū­
rėdavau į kiekvieną uiciklistą Ne­
kartą sau pamanydavau : laimingas 
žmogus, kurs turi dviratį. Ir jau 
tuokart svajodavau: na. ar nepa 
augsiu tik, ar neįsigyvensiu gana 
pinigu, ar negalėsiu dviratį sau įsi­
taisyti. Abejodavau tik šiek tiek ar 
pataikinsiu važinėti. Jug, rodės, 
ava, du ratu pačiu 1h* paramčio vir­
sta, kaip nevirs žmogui dar prislė­
gus ?

Svajonės įvykdinti teprisiėjo už 
10 metą, jau bekamendoriaujant 
Čekiškėje. Pamatęs Ossovskio 
knygą kriautuvėje jau palaikytą 
bobišką, prie ilgą drapaną pritai­
kintą dviratį greitai suderėjau, o 
neužilgo iškilmingai persigabenau į 
Čekiškę. Išpradžią platus šventorius 
rodėsi per siauru keliu, bet už po­
ros dieną jau išdrįsau ir ant gatvės 
pasirodyti. Tik buvo Imimės, kad 
koks miestelio šuva už kojos nenu 
trauktą : mat kaž kodėl Lietuvoj iš 
važinėjančio dviračiu kunigo pikti­
nasi lygiai perdievobaimingos mo­
terėlės, lygiai šiaip jau šunės.

Dviratis buvo menkas, bet noras 
važinėjimui didelis. Laikui bė­
gant noras tas dar labiau išaugo. 
Dabar jau svajoti apie dviratį nebu­
vo reikalo. Užtai pamačiau į Čekiš­
kę užvažiavusį tūlą vargonų meistrą 
ant motocikletkos. Motocikletką 
Rusijoj įsigyti nelengva net pini­
gus turint. Todėl su pirkimu nesis­
kubinau.

Būnant, man jau Škotijoj kun. 
VasilauskiLs įgijo lengvutį motoci- 
klią. Pirkinys nenusisekė ir kun. 
Vasiliauckas išreiškė norą tą moto-' 
cikletką kam perleisti už žymiai pa- [ 
pigintą kainą. Pasiskubinau tad ją 
atpirkti.
Kadangi motocikletkos ratas nebu­

vo nuo motoro liuosas, einant moto­
rui neatbūtinai turėjo suktis ir teki­
nis, nelengva buvo visą mašiną 
įjudint. Kartais pradedant prisei- 
davo kol motoras įsidegs arba bėgti 
greta jo pus varstį, arba pridėjus 
visas spėkas mėginti pavažiuoti 
kaip ant paprasto dviračio. Kiek­
vieną kartą vargo daug. Ypač ne­
patogu mieste, kur tankiai priseina 
stalslyti motorą, vežimams susikim­
šus To delei nekartą reikdavo 
išsirinkti iš dvieju blogą vieną: 
arba pakliūti į pakoją tarpe vežimą, 
automobilią, karą, arba sustabdžius 
motorą vėl lieti prakaitą jį įjudinant, 
kaip sakoma lietuvią „startinant,”

Todėl pavažinėjęs metus ant savo 
suvargusio „Calthorpo,” pagalios, 
1913 metuose išmainiau jį ant pui­
kiausio „Triumph’o,” 3| arkliu spė­
kos. su įliuosit ratu (free engine), 
įvairiais pagerinimais ir tt. Supran­
tama, mainant ,,byka na indyka,” 
kaip sakoma lenką, prisiėjo vieną 
kitą šilingelį pridėti, bet irant čigo­
niško arklio mainant vargiai be ma- 

daugiau Įiatyrsi, neg paprastame 
traukinyje.

Man nebuvo kaip nė galvoti apie 
kelionę pėsčiam, ant arklią ar šiaip ( 
jau ant dviračio : be kitko permažai 
teturėjau laiko. Užtai motocikletką 
parvažiuoti į vieną galą maniau į 
porą sąvaičią. Grįžti ketinau trau­
kiniu.

Ėmiau rengtis į kelionę. I>el 
visako sutvarkiau savo rokuudus. 
surašiau ..testamentą" : kelionėje, 
ypač taip tolimoje, dargi ant moto­
cikletkos, viskas gali atsitikti, kaip 
ir atsitinka labai tankiai. Parapiji­
nės Draugijos ir kitokius rokundus 
palikau kun. Kemešiui. Pramainiau 
ant auksintą geroką gniaužtą popicr- 
galią, sudėjau į šalinį vežimėlį porą 
čemodanelią su daigiais, užsimoviau 
keistas motociklistą drapanas, išsi- 
vedžiau motocikletką ir tariau susi­
rinkusiems palydėt atrama kuni­
gams : first stop Petersburg, tai yra: i 
pirmas sustojimas bus Peterburge.1 
Menkas tai juokas, bet airai ir po 
šiai dienai minėja, peraakinčdami 
dargi kitiems. Kunigai palinkėjo 
man geros kelionės, o neužilgo Mos- 
sendas ir Holytownas paliko tolokai 
užpakalyj : motocikletką pupnojo1 
lygiai ir smagiai pakeliuje ant 
C arlisle.

Pasirodo, kad St- Helens priklau­
so prie taip vadinamą karės laiku 
uždraustą vietą (prohibited area), 
kaipo miestas esąs netol marią ir kai­
lio v iet*,kur dirltama karte amunici­
ja. Į tokias vietas atvažiavę žmonės 
laitai prižiūrimi Atvažiavę visi turi
registruotis policijoj, nurodyt adre­
są kur sustoję, neišskiriant net ang­
lu. Svetimtaučiai gi į panašius mie­
stus važiuodami turi gauti iškalno 
aut rašto leidimą apsilankymui iš tą 
miestą {Milicijos viršininką, arba, 
jei nori, iš pat ies „Home Office,” 
Londone. Musą gi jokio panašaus 
leidimo nė iškur neturėta Neturėta 
teipogi jokią raštą apie daromos 
rinkliamos legališkumą ir teisingu­
mą. < * visokios rinkliavos šiuo ka­
rės laiku laimi prižiūrimos, neg ra­
dosi visokią netikrą komitetą, 
kurie renką aukas visokiem* nova 
pals-gėliams, arlta kartais rengtą net. 
Hagą dienas. Bent taip mums aiški­
no tasai pat* policijos viršininkas. 
Todėl čia musą rinkliavą sustabdė. 
Abejodami apie musą įgaliavimus 
tai rinkliavai, tci|>ogi apie patiea 
Škotijos lietuvią kataliką Komiteto 
egzistenciją, suareštavo net musą 
surinktus pinigus, Z30. Pinigus 
pasiuntė Glasgowo policijai lig 
mums sugrįžšiant., mums gi patiems 
įsakė važiuot namon, kad ant vietos 
Glasgowo policija viską ištirtą. Da­
ryt nebuvo kas. Reikia buvo grįžšt 
į Glasgow* nebaigus rinkliavos, ne­
galint aplankyt kitą Anglijos lietu­
vią kolioniją. Prisėjo sugaišint be­
reikalingai laiką ir padidint kelio­
nės išlaidas, dabar netaiku grįžtant 
į Škotiją, o paskui antru kartu va­
žiuot į Angliją. Ir tai vis dėkui 
kažkokiai bobelkai ilgaliežuvei, ku­
ri visą musą, taip sakant šventą ir 
pmkilną darbą, pardavė už. 30 |x>ną. 
Arlm tikriau* pasakius del 30 peną. 
Nes, manau, pati nieko už apskundi- 
mą negavo, o nfekronį nuo karts 
nukentėjusioms duotą ir nieks jai 
negrąžino. Buvo ir pikta ir juokai. 
Sugrįžę į Glasgow*, nuėję policijon 
apsakėm visą. Stebėjos ir pečiais 
traukė.

Tada Įmkėlėva ant koją vice

Buvo tai puikus, saulėtas prieš­
pietis, pėtnyčia 27 Birželio. l‘.t/3m.

(toliau bus)

Britanijos ir Prancūzijos valdžios 
pasiuntė į Amerikos Sttv. Valstijas 
savo atstovus : nori įgauti paskolos 
piningais ant milijardo (tūkstančio 
milijoną) dolerią (apie 200 milijo­
ną svarą). Tur but, tiek daug 
negaus. Iki šiol jau Amerika 
sutiko paskolinti pus,; milijardo 
dolerią (apie £100,000,000). Vokie 
č-iai Keiks ant Amerikos S Vai. 
susiriesdami.

WOOLWICH 16 Rugsėjo tu- 
rėjom laidotuves A.A Elzbietos 
Sakalauckienės. A. A. Elzbieta 
prigulėjo prie Blaivybės dr. amžiaus 
metą 28. Palaidota gražiai ir blai­
viai. Tebun jai lengva žemelė.

J. Pagirinis
ŠEM BERGAS. Tai diktokas 

miestelis ant Nemunėlio upės, Kur-. 
šs : prieš karę, sakoma, čia buvę 
apie 1000 smulkią kriautuvią. Pa­
sitraukus iš čia vokiečiams miestelis 1 
rasta gailiame padėjime. Nelikę nė 
dešimtos dalies visą gyventoją, 
kriautuvėa apiplėštos, net šiaip jau 
žmonės išrubavoti. Pavyzdžiu, Pin- 
kaus keptuvėje viskas išnaikinta. 
Mokykloj išmėtyti sudraskyti žem- 
lapiai,sudaužyti muzikos instrumen­
tai, stikliniai daiktai, įvairąs prie­
taisai. Visame Šemltergo apskrityje 
daržinės, kur laikoma šienas bei 
šiaudai, išdeginta. 1 labar čia vėl 

[ gaspadorauja vokiečiai.
Bl ELSKAS didelis Baltgudijos 

į (Gardino rėdybos) miestas Čia pa- 
. čią rusą išplaišinta gelžkelio stotis, 
i Vokiečiai podraug su štabu genero­
lo .Mackenseno įžengę užėmė dan- 

Igybę tuščią namą. Per miestą per 
vežta daugybė anuotą Komen­
dantu vokiečiai turėję čia majorą 
Chlodvigą Ant miesto uždėta pa­
bauda .‘>,•><•0 rubliu. Tvarką prižiū­
ri miesto milicija, viršininkaujant 
vokiečiu oficicriui. Brangumas 
mieste neišpasakytas Nuo čia vo­

kiečiai patraukė ant Baltstogės (ir
gi Gardino rčdybos).

išvažiavus Anglijon. Bepigu 
sugrįžt su ratais važiuojant: pasu­
kai kutnelką atgal ir sugrįžai. Bet 
sunku traukinyn įsėdus : jisai tave 
nežiūrint ar tu t varkoje, ar nori, ar 
nenori veža. Netik negrįžta atgal, 
Is't veža ton kur jis eina, o ne ten,
kur tau reikia, jei parklydai. Imliai 
pikta, kada kelionėj laiką ir pinigus 
praleidus, savo tikslo nepasiekus, 
darlto nebaigus, reikia grįžti. Blogos, 
piktos ar durnos bobos liežuvis aną 
syk mane sugrąžino atgal iš Angli­
jos nebaigus auką nuo karės nu­
kentėjusioms rinkliavos. Liežuvis, 
tas mažas mėsos šmotelis, daug gero 
ir blogo pasaulyj* padaro. O jei 
jau kieno liežuvis, tai bobos bene 
daugiausiai ir tankiausiai blogo pa­
daro. J ug nebereikalo yra sakoma: 
kur patsai velnias nieko padaryt 
negali, tenai laibą siunčia. Vienok 
aš čionai atsiprašau visą dorą, rim­
tą ir mokančią liežuvį valdyt moto­
rą kurios savo šunelį, liežuvį, pririšt 

I moka.
Begalo teisingas yra priežodis : 

nekask kitam duobės, pats įkrisi. 
Taip atsitiko su Mickevyčiene, lie­
tuve St. Helena's, kuri mane polici­
jai apskundė.

Airai sužinoję apie jos negražą 
ir dar prieš kunigą pasielgimą 
t iip įpyko, kad vargšei Micke­
vičienei išmušė naktį visus langus, 
už kuriuos, žinoma, turėjo paskui 
užsimokėti vyras, nės čia Itobos lie­
žuvio nebužteko. Vargšė, persikriau- 
*tė ant kitos gatvės. Park Road, 
liet ir čionai tas pats atsikartojo. 
Tada visa šeimyna gavo keltis to­
liau* iš Uis vietos. Antro kart į St. 
Helens nuvykęs laitai nori'jau tą 
s tūbą surast, bet negalėjau, nes 
nieks iš lietuvią jos gerai nežino. 
Norint surast reikia važiuot toli už 
miesto. į laukus, karu už peną. Ne­
sant laiko turėjau to užgaidalo išsi- 
žadėt.. Taip visai bereikalingai nu­
baudė svetimtaučiai: anglai-atrišai 
tą lietuvę už bereikalingą kunigo lie­
tuvio policijai apskundimą. Į tą 

i miestą sugrįžus pačios airiškos mo­
teris apie tai pasakojo toje | ačioje 
gatvėje, kur pirma Mickevyčiai

konsulą ir Glasgowo policijos supe­
rintendentą, p. < Irr’ą. Į antrą dieną 
atėjo St. Hderme užlaikytos aukos, 
kurias Glasgowo policija sugrąžino. I 
Paskui rengiantįs į antrą kel onę 
prisiėjo rašinčt konsului į Newcastlj, 
rusą pasiuntiniui į Dindoną, į Home 
Office, į tuos uždraustus šiuo kartis 
laiku miestą policijos viršininkus, 
pagalinus, padaryt raštus Glasgowe 
pas notarą-rejentą kaslink atiką 
rinkliavos ir tada jau keliaut antru 
atveju per Anglijos lietuvią kolto 
nijas. Ir ta antra kelionė noa|tsiėjo 
be šiokią tokią kliučią ir nepatogu­
mą. Visas tas kliūtis pergalėjo**, 
slenksčius perlipova.

Tas ne keleivis, kurs negrįžta, 
sakydavo seni lietuviai. Ištikrąją 
taip yra. Keleiviui, iš namą išsiren 
gus, labai tankiai pasitaiko dėl šio ai­
to sugrįžt : tai ką pamiršus pasiimt, 
tai del kokios kitos kartais ir 
visai netikėtas aplinkybės.

j Taip atsitiko man pirmą syk

gyveno. Tą patį patvirtino ir lietu­
viai, buvusieji ją kaimynai. Kitur 
keliaudamas sužinojau,kad nė polici­
ja nė svetimtaučiai anglai negali rast 
rodos *u ta lietuve savitarpiniame 
sugyvenime.Vyras bėdinas jau daug 
pabaudos už pačios „drakas,” liežu­
vį ir kerštą esąs išmokėjęs

Daug vytą, ypač gutuoklią, yra 
[sunkaus budo. Nelaiminga moteris, 
, patekus į „pijoko” nagus. Bet pasi­
taiko ir moterą, kuriu Tyrai kasdien 
turi monoliogus sakyt : „velnias ne 
boba”!

Taip yra pasaulyj: miške įvairąs 
medžiai, o sviete įvairąs žmonės. 

|Savo budo arlta charakteriaus išdir- 
bintas ;> ra begalo svarbus dalykas. 
• levas žmogaus būdas padaro žmo­
ną ant svieto laimingu. 1‘ikt-is, 
šiurkštus ir neaptašytas žmogaus 
būdas l>e peilio pjauna kitus ir pa­
čiam gyvenimą užnuodija Drąsiai 
galima sakyti : kas save pergalėt 

įmoka, tas gerinus ir už kaizerį kari)
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aut moka. Čia yra juokai. Taip. Bet 
tuose juokuose yra sena, kaip pa­
saulis gyvenimo tiesa. Senovė* 
galvočiai jau sakydavo: kas save 
pergali tas visą svietą pergali.

GERBIAMOJI REDAKCIJA.
Neatsisakykit patalpinti sekantį

BLAIVYBĖS DRAUGIJOS 
skyiiants pranešimą.

Tą mintį aiškiausiai paskelbė, atkar­
tojo ir’patvirtino patsai Kristus.

Kun. A. Šveutrys.

Korespondencijos.
SHOTTS— 23 Rugsėjo turėjo 

me gražu vakarėlį. Suvaidinta ir tai 
neblogai komedijelė „Užkerėtas 
Jackus.” Siap jau tvarka užlaikyta 
gera. Tik blogą įspūdį darė kai ku­
rių svečių užsispyrimas nenusiimti 
kepures, nors tas tvarkdarių, įstatą 
ir papročių reikalaujama. Kitas 
lietuvis išrodo labiau prisirišęs prie 
savo kepurės neg žydas prie jarmul 
kos, bijo nusiimti ant valandėlės, su 
kepure ant galvos dirba, valgo, guli, 
linksminasi, visad, nebent nusiima 
tuokart, kaip cirulninkas turi kudlas 
nukirpti. Neestetiškas pripratimas.

26 Rugsėjo buvo sušauktas HA­
MILTONE įrengiamasis luitingas 
sutvarkymui atskirus „Blaivybės” 
kuopos. Kadangi į sušauktą mitingą 
del svarbių perškadų pribūti 
patsai negalėjau, pasiunčiau nuo 
savęs du Sbottso „Blaivybės” skyr 
nariu : K. Matulaitį ir A. Atkočaitį. 
Ant mitingo žmonių iš Hamiltono 
prisirinko daug Ant nelaimės 
ilgiau tartis nebuvo galima, nes salę 
reikėjo greitai užleisti anglams. 
Tečiaus pasitarus nutarta: prijungti 
Hamiltone nuo seniau buvusią 
„Blaivybės Draugiją” prie visos 
Škotijos kuopų federacijos. Hamil­
tono blaivininkai priėmė bendrus 
Draugijos visoms kuopoms įstatus. 
Tokiu budu nuo šio laiko Hamiltone 
pripažinta Škotijos L. Blaivybės 
Draugijos skyrius.

atsižiūrint į pasaulio priimtą toną. 
Blaivytas mylėtojas.

LIETUVIU GIMNAZIJA.
Apšvietus ministeris grovas N. H 

Ignatjevas pavelijo V. Durnos na­
riui, p. M. Yčui įsteigti gimnaziją 
del vaikų pabėgėlių Vilniuje. Iki 
karei pasibaigsiant toji gimnazija 
bus mieste Voroniežo (prie upės 
Dono, Rusijos gilumoje).

Naujau skyrius narių turi apie 18, 
kasoje pinigų apie t6. Į Centrą 
užsimokėjo už pusmetį 3/6 nuošim 
čių. Skyrius užlaiko savo salę.

C. Pirm- J. Širmulis.

ATSKAITA
Aukų, Škotijos „Blaivybės” Dr. 

skyrių mano kelionei į Angliją 
duotų.

DIDŽIAUSIA IR SENIAUSIA LIETUVIU 

IŠTAIGA VISOJ BRITANIJOJ 4
VARPO KOMPANIJA.

LAIKO ANT PARDAVIMO VISOKIUS 
VALGOMUS IR ŠIAIP KITOKIUS DA1GTUS- 
KAS NORI KĄ NORS NUSIPIRKTI MEL 
DZIAME KREIPTIS ANT ŽEMIAU PADĖTO 

ADRESO Yl’ATIŠKAI ARBA LAIŠKU.

“VARPAS” Co.,
104-116 Main St., Bellshill, Lanarksnire

SCOTLAND

Mėnesinis juoky laikraAtis

i ,EŽYS’
I Eina kiekvieną mėnesį. Kaina 
atskiro numerio 3d. Metams 3/. 

| Amerikoje metams 75 centai.
Adresuoti pinigus, užprašymus 

straipsnius, karikatūras, juokus irtt.
„EŽYS” PUBLISHING CO.,

213 Station Road, 
DYKEHEAD, SHOTTS.

ADAM L. WILSON,
375 Main Street, Bellshlll

Motor-dviračiu ir
DVIRAČIŲ agentas

Atstovauja: Budge Multi, Triumph 
U.S.A., Enfield Indian ir tt.

Didelis ir puikus pasirinkimas. 
Turi daug puikių palaikytų, antros 
rankos dviračių. Kainos pigios

DIDŽIOJI LIOTERIJA LIE­
TUVOS NUO KARĖS 

NUKENTĖJUSIU NAUDAI.

Rengiamai Hoterijai paaukavo 
dar šiuos daiktus (žiūrėk teipogi 
„Iš. Dr." NN 31, 32, 35 ir 36) So- 
pher A Co. 34 Hospital Str. Glas­
gow. Ihdelęir mažą staltiesę ver. 5/.

Kas daugiau tai rengiamai liote- 
rijai norėtų paaukuoti daiktų, kreip­
tis meldžiame į kun A. Šveista, p. 
P. Bancevičių arba kun. J. Norbutą.

Aukos Lietuvos šelpimo fondui
8. Urbanuvycaina, Glasgow £0 2 0 
Kun. MatuUiczio padov. Lon­

dono Liwtuv. bvnyci
altoriaus fotografijos 17 9

Teipogi • ‘059
Ui atvirutes fondui kun. Srveistrys 0 3 3

įsi viso £118 9

Siuvu snlyg pas­
kučiausių madų ir 
kiekvieno noro.

Taipogi
pardavinėju :

Auksinius ir sida­
brinius laikrodė­
lius, lenciugėlins 
šliubinius ir kito­
niškus žiedus

Turiu pardavi­
mui maldaknygių 
ir giesmynelių 
(kantiškų)

Vtaką atlieku pi­
giai, greitai ir 
gerai.

IEIGOS.
Shotts £1 15 0
Bellshill 1 10 0
Glasgow 1 10 0
Carfln 0 15 0
Stevenston • . 0 15 0
Craigneuk 0 10 0

Isz viso £6 15 0

ISZLAIDOS.
I. Kelionė:
Kelias Manchesteryn • £0 17 9
Mancltcst. smulk. isil. • 0 3 0
Valgi* kelioneje 0 3 6

į Kelias Earlestownan - 0 I 3|
i Keltas atgal i Glasgow • 0 16 0
Kelionėj valgis ir kito. 0 3 6

' Karai, kitkas visur 0 1 5

Tu viso £1 5 “»*

II. Kelionė :
Kelias Middles burgh • £0 16 7
Valgis pastovas 2 dien. 0 8 ’i
Kelias i Southbank 0 0 6
Kelias i Leeds 0 6 4
Leeds e 2 kart valgis 0 2 8iKelias i Bradfords 0 9 0
Atgal i Leeds 0 C 0
Leeds Manchester 0 3 7
Kelias i Earlestown 0 1 3*
Kelias i St. Helens 0 0 2
Valgis St. Helens 0 1 0
Kelias i W idnese 0 0 * IWidneas nakt. valgis • 0 5 6
Kelias i Liverpool 0 1 0
Liverpool nakt. valgia * 0 3 &i
Keltas Liverpool-Northampton 0 11 4
Northampton London - 0 5 3i
London vezejaa 0 1 3
Kelias London-Leicester 0 8 3i
Leicester vezejas 0 0 6
Kelias Leicester I>erby 0 2 6
Derby-Manchester 0 5 0
Manchester-G lasgow 0 17 9
Daiktu saugojimas visur 0 0 10
Carlisle nak. vai. smulk. isz. visurO 8 3

Per dvi kelioni nepriteko
£8
£1
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Užsirašyk sau ar savo pažin- 
vtamiems Lietuvoj bei Amerikoj 

(„Išeivių Draugą” kurs 1915 metais 
■ eis kas sąvailę padidintas ir pa- 

I1 dailintas talpins :
Vėliausias žinias iš karės laukų 

(ir sąvantines peržvalgas.
, 2 Pratęs. Seno darbininko atmini­

mus” užvadintus „Svieto 
perėjūnas ” (traukintasis po
Vokietiją Luxemburgą ir
Daniją).

3. Kun. Norbuto kelionę į Lietuvą
užvardintą Iš Škotijos į Lietuvą 
ant motocikletkos aprašys.

4. Pabaigs Škotijos Lietuviai’ II
Lanarkshire III Linlithgowshire 
IV Midlothian, V Dundee ir t.t.

5. Talpins gaunamus aprašymus
Lietuviai Anglijoj

6. Platų skyrių korespondencijų ves.
7 Peržvalgos ir margumynai ras sau 

vietą.
8. Dainas, paveikslėlius straipsnius 

dės laiks nuo laiko
Tariant trumpinus pasistengs tapti 

vienu iš įvairiausių ir skaitymui 
verčiausių laikraščių.

Kaina laikraščio Britanijoj Lie­
tuvoj, Amerikoj : metams 8/- (2) 
doleriai pusmečini 4/- (doleris) trims 
mėnesiams 2/- (25 centų).
Adr.—

Rev. JOS. NORBUT, 
Mossend, Lanarkshire, Scotland.

dar galima gauti pilnus kompletus 
’’Išeivių Draugo” už 1914 metus 
(Nuo 1° numerio iki 42), bet tokių 
kompletų pilnų teliko vos 10. Todėl 
kas norėtų gauti — tepaskubina 
užprašyti; kaina kompleto 5/- su 
persiuntimu.

Galima gauti papildymui atskirus 
senesnius numerius, kaina po 2d,

Visi tie, kurie turėjo užprašę 
„Išeivių Draugą” savo giminėms ir 
pažįstamiems į Lietuvą teiksis 
atnaujinti užprašymus, nes jau 
prenumerata jų pasibaigė ir Admini­
stracija sustabdė siuntinėjimą nuo 
2 N. Kas nori suteikt savo gi­
minėms gražią dovaną ir linksmy­
bę tepaskubina atnaujinti „Išeivių 
Draugo” užprenumeravimą. Išeivių 
Draugas” leidžiama į Lietuvą 
IŠĖJO IŠ SPAUDOS IR GALIMA 
gauti „Išeivių Draugo” 
leidinį Paskutinieji Metai Tėvynėje, 
seno darbininko atminimai). Dik- 
toka knyga ant gražaus popierio, 
kiekvienam užrašiusiam ant 
metų /šeirių Draugą į Lietuvą ar 
Ameriką del savo pažįstamų toji 
knyjęa bus išduodama dovanai.

1 itanic’o keliant: visa išparduota, 
galima gauti tik „Išeivių Drauge” 
podraug su kompletų.

Kreiptis ant adreso :
Rev. JOS. NORBUT, 

Mossend, Lanarkshire, 
Scotland.

Lietuvis Siuvėjas
Siuvu vyriškus ir moteriškus rubus 
sulig naujausios mados ir kiekvieno 
noro. Darbą atlieku kuogeriausiai. 
Meldžiu ateiti ir užsisakyti siutą ar 
overkoti ar kostiumą, persitikrinsite 
ir nesigraudinsite.

Simon Stapirskis,
20 Hamilton Road,

BELLSHILL.

MANO ADRESAS—

L. SERAFINAS, 
67 OSWALD STREET, 

GLASGOW

Ar nori Trejų Devynerių?

IĮ „ EŽIO ” N. 9.
Kaina ta pati 3 pence.

Ar žinai ką velnias sutvėrė ?
Kaip baigės bobų bu n tas ?
Kam šuva ant mėnulio loja ir kodėl! 

mėnulis nedboja ?

AMCiriKOJ

LIETUVIŲ DIENRASTI5

VISUOMENES
Litentini ir PsKtikss iliutnutu Lailnitii

Amerikos Lirtnritj Dienraštis "KATALI­
KAS** paduoda vėliausias iinias apie kars ir 
visokius atsitikimus pasaulyje. Visuomet pil­
nas indomiv straipsniu.

Dienraštis "KATALIKAS** sins 1 
kai * krikščioniškais dvasioje. 

DIENRAŠČIO KAINA 
Metams ......... >5.00.

Pusei meta ..................... 3.00.
Trims mėnesiams ............ 1.75.
Dviem mėnesiam ............ 1.25.
Europoje metama .... 7.00.

Praneškite savo adreM- o (Malte 
paatiiuršjlmal visn# numarj veltui.

TAIPPAT UŽLAIKOMA 

Didžiausia Kningų Ir Muzikos Krautuve 
KtlKALAVKlTt KATALOGO

Rašydami laiškus ir alindami pinigus H 
eadoe adresuokit« šitaip;

TANANEVICZ PUBLISHING COMPANY

3349-53 South Horgan Street 
CHICAGO, ILL, U. S. A.

Uratii-

Jį HMHMKMHMnMIIXnMnxnxnMnKM * 
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